



АНДРЕЙ БАКЕЕВ,
РЕДАКТОР «КОММЕРСАНТЪ BUSINESS GUIDE»

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

Во всем, что сегодня приходится слышать и видеть, в том числе и на голубом экране, надо стараться видеть что-то позитивное. Как сказала мне недавно хорошая знакомая и коллега: «Не надо думать в глобальном смысле кто прав, а кто виноват. История рассудит. Лучше сосредоточиться на том, что интересного и нужного может происходить с нами в этот период».

После этих слов я задумался и понял, что время перемен (а именно в такое мы сейчас живем) — это, на самом деле, неплохо. Даже несмотря на известное китайское проклятие («Чтоб ты жил в эпоху перемен»), которым нас шутя, серьезно и периодически пугали в разные годы и на разных уровнях. Ведь нехорошие перемены приводят к тому, что ты начинаешь ценить совершенно привычные, на первый взгляд, вещи. Испытывать радость от жизни и дорожить близкими. Наслаждаться звоном колоколов по воскресеньям и пением птиц весной. А перемены хорошие способны качественно улучшить нашу жизнь. И слова про то, что любой кризис это не только вызовы, но и возможности, в действительности, не просто слова. Мне много приходилось общаться с предпринимателями, и я не раз убеждался, как хорошая перспективная идея превращается в достойный продукт, если человек, который этой идеей загорелся, искренне желал ее воплотить.

Сейчас, когда снова актуален лозунг про импортозамещение, есть люди, которые не боятся брать за ниши, где ранее традиционно сильными были позиции западных игроков (IT-разработки, высокие технологии, высокоточные станки и др.). И хочется верить, что у наших предпринимателей все получится. Пусть не сразу, но со временем. Потому что это время — больших и серьезных перемен.

БАНКИ ИГРАЮТ НА СОХРАНЕНИЕ

В 2021 ГОДУ ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ БАНКИ, РАБОТАЮЩИЕ В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ПОКАЗАЛИ РОСТ КЛЮЧЕВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ БИЗНЕСА. НАПРИМЕР, ОБЩИЙ ОБЪЕМ КРЕДИТОВ НАСЕЛЕНИЯ ВЫРОС НА 37,7% И СОСТАВИЛ ПОЧТИ ПОЛТРИЛЛИОНА РУБЛЕЙ. К 1 ЯНВАРЯ СУММА СРЕДСТВ, РАЗМЕЩЕННЫХ НА ДЕПОЗИТАХ ЮРЛИЦ, ВЫРОСЛА НА 8,6% — ДО 106,2 МЛРД РУБ. ПОГОДУ НА ФИНАНСОВОМ РЫНКЕ ДОНА ОПРЕДЕЛЯЮТ КРУПНЫЕ БАНКИ, МНОГИЕ ИЗ КОТОРЫХ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 2022 ГОДА ОКАЗАЛИСЬ ПОД САНКЦИЯМИ США И ЕС И БЫЛИ ВЫНУЖДЕНЫ СРОЧНО ПОДСТРАИВАТЬСЯ ПОД ИЗМЕНИВШИЕСЯ УСЛОВИЯ. ВСЕГДА БАНКИ БУДУТ РАБОТАТЬ НА СОХРАНЕНИЕ БИЗНЕСА И КЛИЕНТОВ: РАЗВИВАТЬ СОБСТВЕННЫЕ ЭКОСИСТЕМЫ, ИНВЕСТИРОВАТЬ В ЦИФРОВИЗАЦИЮ И НОВЫЕ ПРОДУКТЫ, СОКРАЩАТЬ КОЛИЧЕСТВО ОТДЕЛЕНИЙ И ПЕРСОНАЛ, СЧИТАЮТ ОПРОШЕННЫЕ ВГ ОТРАСЛЕВЫЕ ЭКСПЕРТЫ. АЛЕКСАНДРА БУРЛАКОВА



ПО ДАННЫМ БАНКА РОССИИ, В 2021 ГОДУ В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 5,8% ВЫРОСЛИ НАКОПЛЕНИЯ ГРАЖДАН НА ВКЛАДАХ И СЧЕТАХ

ГОД КРЕДИТНОГО РОСТА

По данным Банка России, в 2021 году в Ростовской области суммарный объем банковских кредитов населению увеличился на 37,7% (по сравнению с 2020 годом) — до 482,2 млрд руб. Подросли розничный (на 21,8%) и корпоративный (на 23,5%) кредитные портфели. За минувший год портфель корпоративных кредитов вырос на 26,3% и составил 660,3 млрд руб. На 5,8% выросли накопления граждан на вкладах и счетах. Остатки на счетах организаций выросли за год на 33,4%, индивидуальных предпринимателей (ИП) — на 17,7%. На начало 2022 года сумма средств, размещенных на депозитах юрлиц, составила 106,2 млрд руб. (на 8,6% больше, чем годом ранее).

Директор департамента по продажам финансовых продуктов и услуг компании «Вектор Икс» Сергей Звенигородский обратил внимание на сравнительно небольшое количество случаев отзыва банковских лицензий. «По моим наблюдениям, в 2021 году в России было отозвано всего 19 лицензий, — заметил эксперт. — Из Южного федерального округа (ЮФО)

там всего два банка (ООО «ЮМК банк» из Краснодара и АО «МАЙКОПБАНК». — ВГ)».

Сейчас, по данным ЦБ, в Ростовской области работает «7 региональных кредитных организаций и 21 филиал региональных и инорегиональных банков». По версии портала BankoDrom, по ключевым показателям бизнеса лидирующие позиции на Дону у представительств и филиалов крупных игроков, таких как Сбербанк, ВТБ, «Альфа-Банк», Росбанк, банк «Санкт-Петербург», КБ «Центр-инвест» и АКБ «Фора-Банк». Их представители, отвечая на вопросы ВГ, подчеркивали, что 2021 год был успешным, риски — стандартными, а ситуация — прогнозируемой.

Так, директор по работе с корпоративными клиентами Росбанка в Южном регионе Сергей Штоль рассказал, что в конце 2021 года в Ростовской области кредитно-документарный портфель корпоративных клиентов на 77% превысил показатели 2020 года. «Прежде всего это связано с активным расширением в регионе клиентской базы и наращиванием объемов кредито-

ния действующих клиентов Росбанка», — пояснил спикер.

«Кредитный портфель корпоративных клиентов Россельхозбанка по Ростовской области за год вырос более чем на 30%, что соответствует рынку. Рост произошел за счет финансирования сектора АПК, в том числе предприятий ориентированных на экспорт», — рассказала директор регионального филиала банка Лариса Туишева.

В пресс-службе банка «Кубань Кредит» ВГ сообщили, что в минувшем году банк продолжил оказывать поддержку предприятиям и организациям из наиболее пострадавших от пандемии отраслей. «Объем выданных кредитов реальному сектору экономики за 2021 год составил 58 млрд руб., — уточнили представители банка. — Корпоративный кредитный портфель вырос на 12%, до 59,5 млрд руб. Более 76% ссудной задолженности составляют кредиты малому и среднему бизнесу (МСБ)».

По словам председателя правления ПАО КБ «Центр-инвест» Лидии Симоновой, управлять рисками кредитования южных предприятий позволяет «диверсифицированная структура кредитного портфеля в сегменте юрлиц с преобладанием агропромышленного сектора». «В 2021 году кредитный портфель банка продемонстрировал умеренный рост, малый бизнес постепенно восстанавливал деловую активность, — заметила госпожа Симонова. — В сравнении с 2020 годом темп прироста увеличился на 10,2%. Объем кредитов МСБ показал прирост на 9,5%. По итогам 2021 года кредитный портфель МСБ достиг 31,9 млрд руб., портфель корпоративных клиентов — 3,4 млрд руб.».

По данным пресс-службы «Альфа-Банка», кредитный портфель малого и микробизнеса вырос почти вдвое. «Что касается среднего бизнеса, то за 2021 год чистый прирост составил по «рисковому» портфелю 40%», — добавили представители «Альфа-Банка», однако абсолютных цифр не привели.

По мнению финансового консультанта Михаил Акопьяна, в прошлом году на юге России (и, в частности, в Ростовской →12

